

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes... 8 rs. Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Córdoba..... (Por un mes... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.)

Miércoles 27 de Mayo de 1874.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su esclusivo interés.

Año XXV

Núm. 7126

Seccion editorial.

Triste es el empeño que exponen á veces algunos, que en otras ocasiones como ahora hemos contraído, de lamentar el fallecimiento de personas con quienes nos unieron lazos antiguos de afecto, y á quienes suponiamos dignas de un postumo tributo de amistad ó consideracion. Hállase en este caso, como quien mas, el docto y laborioso escritor Don Luis Ramirez de las Casas-Deza, cuyos restos mortales fueron conducidos á su última morada el miércoles 6 del actual. Bien conocido en la república literaria por numerosos trabajos; por pertenecer á muchas corporaciones académicas; por su constante amor al país que le vio nacer; por su afán en difundir y en conservar sus glorias, no cesó jamás por los dolores de la fortuna, ni traspasarlos límites de una posición mas que modesta, interior al merecimiento de sus tareas y al vuelo de su nombrada.

Nació en esta ciudad el 26 de Junio de 1802. Fue en su adolescencia aprovechado discípulo del aventajado profesor de latín y excelente humanista Don José Mariano Moreno. Cursó luego Filosofía en el Seminario Conciliar de San Ildefonso, y amplió sus estudios en ella, bajo la direccion de Don Isaac Leñiz y Moreno. Estudiando asimismo en clases públicas las Matemáticas y la Física experimental, aun íte mayor la instruccion que se proporcionó en la historia civil y literaria, y con mas peculiar extension de solidez, en la de su propio país.

Pasando despues á cursar Medicina en Sevilla, no se limitó á la buena enseñanza que se recibia en la escuela de aquella Universidad; sino que se propuso, y logró, cursar la Clinica en un teatro de práctica mas rico y vasto: con cuya ocasion oyó y recogió las lecciones del insigne y erudito médico Don Antonio Hernandez Morejon, á quien los tastos de la Medicina española deben tanto, y que dispuso á Ramirez particular aprecio y amistad. Fue entonces asiduo alumno de Ecianica en el Jardín de la corte, bajo la direccion de Don Vicente Sciano; y de Zoología, en el Museo ó Gabinete de Historia Natural, con el tan profundo como ameno profesor Don Tomás Villanova.

Licenciado ya en su facultad pasó á ejercer la plaza de Médico titular en Villafranca, en el Carpio, en Bujalance y últimamente en Puzosblanco. Mas, con estar dotado de conocimientos nada vulgares, y no es-

quivar los libros, ni la observacion y asistencia cuidadosa de sus enfermos, fué menos afortunado ó hábil para ganar el afecto de caciques é imperantes de localidad, y de ese vulgo que suele cifrar únicamente el mérito en brillantes exterioridades, en la talaz jaclancia ó en el mafioso tacto. Como quiera, no se arraigó en ninguna de estas poblaciones; y volvió á la capital, donde con trabajos literarios, y despues en la regencia de la Cátedra de Geografía é Historia del Instituto trató de asegurar una decente subsistencia, sin dejar de dar pruebas de incansante laboriosidad.

Ganoso de títulos y distinciones científicas, muy temprano, y casi siempre con eruditos discursos ó curiosas Memorias, se facilitó el ingreso en las Academias de Medicina de Madrid, de Barcelona, de Sevilla, de Cádiz, y en los Institutos de la misma mode de Murcia y de Lisboa.

Mereciendo por su cultivo de la literatura y en gracia de su inteligencia y amable versacion en los autores clásicos, por sus estudios filológicos, y por su competencia en diversos ramos de la Arqueología, la estimacion de los sujetos mas eminentes en estos conocimientos, así en España como en otros países, la Academia de Buenas Letras de Sevilla le inscribió entre sus individuos mas beneméritos; publicó trabajos suyos en el tomo de Memorias que dió á luz en 1843, cual fué la que trata del *Origen de la lengua castellana*; y algunas de sus notables individuos, como Don Manuel del Marmol y Don José de la Revilla, dieronle pruebas de especialísimo afecto. Los Arcades de Roma, despues del canto de Ramirez á la moderna *libertad de Grecia*, se le asociaron con uno de sus apellidos convencionales y poéticos. Y la *Academia científica de los Pirineos*, la *Anticuaria* de Copenhague, la *Agrícola* de Paris, y las nuestras nacionales é insignes de la *Historia y la Española* le hicieron su miembro correspondiente.

Ociosó es recordar que en la nuestra de esta capital ha sido tambien muchos años Secretario ó Censor y uno de los individuos mas laboriosos y constantes; y Presidente en la sociedad Económica, como por la especialidad de su cargo venia á serlo de hecho en la *Comision de Monumentos* de la provincia.

Muchos son los trabajos y servicios que tiene prestados, ya en la asistencia médica de algunas poblaciones en tiempos de epidemia, ya en juntas ó comisiones administrativas, como son las de Instruccion

primaria y de Estadística; en el Ayuntamiento, á que perteneció alguna vez como síndico; en la antigua *Comision artistica*, donde contribuyó á la formacion de la Biblioteca y del Museo; y en el desempeño de encargos especiales, señaladamente en aquellos en que podian utilizarse las muchas noticias históricas y datos variados que su diligencia supo allegar.

No siendo posible ni entrando en nuestro designio individualizar mas en este momento sus trabajos, no omitiremos que se le deben numerosos artículos, especialmente biográficos ó históricos en el Semanario Pintoresco, en *El Trono y la Nobleza*, en *Revistas médicas*; figurando además como colaborador en el *Diccionario geográfico* de Madoz, y como editor de una *Coleccion de Autos de fé* en Córdoba, de las *Poesias escogidas de Gongora*, y de otros opúsculos de Historia. Es el autor de *El Indicador Cordobés*, guia frecuente de viajeros y turistas, del que se han hecho varias ediciones. Lo es asimismo de una *Descripcion de la Catedral de Córdoba*, muy circunstanciada, y de la *Corografía de la provincia*, de la cual, publicado un primer volumen en 1840, ha empezado á salir á luz lo inédito y antiguo en nueva forma, en el año anterior de 1873. Dióse tambien á la estampa su version del Poema latino *La Sifilis*, de Gerónimo Fracastor. Entre sus manuscritos, no publicados, se cuentan los *Anales de Córdoba*, que adquirió el Excelentísimo Ayuntamiento, y una coleccion voluminosa de Biografías de hijos de este país, libro adquirido por la Biblioteca nacional, que le valió un premio honroso y pecuniario, uno de los mayores ingresos, aunque modesto, que en su trabajosa vida pudo acrecer el fondo ordinariamente corto y humilde de su peculio.

Regente de la cátedra de Geografía é Historia en el Instituto de Córdoba por espacio de 20 años, fué jubilado, sin pedirlo, por el aparente motivo de su edad avanzada; y anteriormente habia dado á luz libros rudimentales para la enseñanza de este ramo y de otros en las escuelas, habia leído algunas inaugurales, y desempeñado otras comisiones.

Deja varios trabajos inéditos, no antes mencionados, como son una *Galeria Regia* de Portugal, y dos volúmenes de *Memorias autobiográficas*, no destinadas á publicacion; al menos, por algunos años todavia. Sostuvo correspondencias literarias con renombrados literatos, cuales

fueron D. Bartolomé Gallardo, don Ramon de Mesonero Romanos, el Duque de Rivas, D. Joaquin Bover de Roselló, D. Felix Jancr, el historiador portugués A. Herculano, y otros, de los que viven algunos. De sus varias *Poesias* reunió tambien, pocos años hace, una coleccion, que deseaba publicar, sin contar algunos breves ensayos en la métrica latina, que atestiguan su instruccion y buen gusto en este género. Probable parece que aun fuesen mas numerosas y conocidas sus producciones, si hubiese tenido los medios de publicacion de que por su habitual estrechez carecia; por lo que, en determinados casos hubo de recurrir, y no sin éxito, para dar á la prensa algo de lo que publicara, al generoso patrocinio de varios Mecenas, como fueron los Sres. Marqueses de Villaseca, de Benamejí, de Cabriñana, y al de San Gregorio, Sr. Corral y Oña.

En los estudios históricos, que fueren los de su predileccion, empleaba suma diligencia para reunir noticias; y su memoria feliz y firme las recogia y utilizaba, gustando de la narracion exacta de los hechos, que consignaba con la sencillez sobria de su espíritu y lenguaje, sin el prurito de filosofismo que tal vez los amolda á opiniones previas, y sin el cropel que abriga y falsea, ya por exceso de galas poéticas, ó ya, lo que es peor, por moda, afectacion y amaneramiento. En cuanto á lenguaje y estilo, mas se complacia en la sencillez y pureza, que en los ornatos y el florido frasear.

Fuerte en el conocimiento de genealogias, era no menos versado en el estudio del blason; ni extraño á otras ramas de la arqueología, y ciencia de los monumentos é inscripciones, se mostraba aficionadísimo á sus gráficas elegancias y espresiva concision.

A ejemplo de otros muchos escritores contemporáneos, son artículos y opúsculos sueltos de corta dimension, y destinados á periódicos, los que producía mas frecuentemente su pluma. Tal vez pasan de cincuenta los insertos en el Semanario Pintoresco, en toda la serie de los veintidos tomos que comprende. Un número considerable de ellos son descriptivos y topográficos, y otros de Biografía: con lo que en gran manera contribuyó á enriquecer los elementos reunidos en aquella publicacion hebdomadaria, y que pueden ser base para un Diccionario de este ramo de la Historia, que aun demanda gran cultivo en nuestra literatura nacional. Acompañan á muchos de estos artículos retra-

tos ó vistas trazadas por la mano de su autor, que demuestran no ser peregrino á los rudimentos del diseño, como no lo era á los primeros de la caligrafía. Si en muchos de estos trabajos fué su principal tarea refundir, divulgar ó esclarecer; con tal cual rectificacion y aumento, noticias preexistentes; en otros puede ganar albricias de iniciador y original, escribiendo biografías nuevas como las de Arjona y Gallardo; y su actividad para inquirir y atesorar datos era sin duda muy meritoria, como condicion que juzgamos imprescindible para el progreso de ciertos estudios, y que poseia, á costa de mostrarse importuno y exigente, y de arrostrar desdenes, indiferencia y negativas.

No faltará quien le moteje de linajudo por su amor á los blasones, y no correr á la par de nuestros tiempos, por dar tanta valía á las nobles alcurnias y á los apellidos ilustres. Preciábase, y no merecía á fé nuestra censura por ello, de su apellido, derivacion de los Casas, tan afamado por un cronista privado de Napoleon, y mucho mas por el célebre religioso Bartolomé, defensor de los indios. Quien vivia tanto con su imaginacion entre los hombres de las épocas pasadas, y tan amante era de las glorias antiguas; quien de presente deploraba, á menudo, tan escasa ventura, no es extraño que volviere sus ojos á otros siglos, y diese tanta estima á merecimientos tal vez rebajados actualmente en demasía.

Mas si el martirio por lo que se llama causa de la libertad y de la patria es lo que, bajo otro punto de vista, se quiere que ante todo ensalze y ennoblezca, tambien nuestro difunto escritor pudiera presentar como títulos de recomendacion de su nombre la desastrosa muerte de un inmediato deudo ó primo suyo en la tristísima marcha de los prisioneros de Gomez y Cabrera en 1836; y veintiseis años antes del bárbaro y repugnante suplicio del eclesiástico su tío D. Francisco Ramirez Gamiz, por la despótica sentencia del General francés Godinot; hechos ambos, que estamparon un sello de dolor y sacrificio en personas tan allegadas, y de su propio apellido.

El amor excesivo á las glorias del suelo pátrio, su severidad no avezada á tolerancias con las frases muy laudatorias de convencion y estilo, ni á encubrir el amor de sus opiniones con disfraces de modestia, pudo hacerle parecer á veces desabrido ó tenaz en vindicaciones ó controversias. Mas nadie pudo negarle la sinceridad y buena fé de sus

— 484 —

ciencia de una inspiracion del cielo, repone el juez de instruccion. «Evidentemente, concluye mi sapientísimo colega, ha habido inspiracion del cielo». Porque, en fin, hé aqui la conclusion del informe de este doctor archisabio: «Cocoleu es un idiota que ha sido providencialmente iluminado por un relampago de razon». No lo ha escrito con estas mismas palabras, pero es lo mismo. Háblase quitado sus anteojos y los limpiaba con una especie de rabia. —¿Y cuál es vuestra opinion, doctor? preguntó Mr. Folgat. —Con un acento solemnemente, monseñor de Seignebos se ajustó los anteojos, y friamente: —Mi opinion es, contestó, y la he desarrollado largamente en mi informe, mi opinion es que Cocoleu no es idiota. Mr. de Chandoré dió un salto; tan monstruosa le pareció la afirmacion. —Cocoleu á Cocoleu. Háblale visto

— 485 —

arrastrarse por las calles de Salvatierra durante los diez y ocho meses que aquel miserable estuvo en observacion en casa del doctor. —¡Comel! ¡Cocoleu no es idiota? repitió. —No, declaró perentoriamente Mr. Seignebos, y para convencerse no hay más que examinarle. Tiene el rostro ancho y cható, la boca desmesurada, la piel amarilla y curtida, los labios gruesos, los dientes careados y los ojos torcidos. ¿Su cabeza informe se balancea de un hombro al otro, demasiado pesada para el cuello? ¿Su estatura es deforme, su columna vertebral se halla desviada? ¿Le encontráis un vientre voluminoso y fofo, las manos pesadas y gruesas pendientes sobre las caderas, las piernas tocadas, las articulaciones de una crassitud insolita?... Estos son, señores, los caracteres principales del idiota. ¿Los notais en Cocoleu? Por mi parte veo en él un mozo robusto, con la salud de hierro,

— 488 —

sus actos? No ciertamente. Pero si que puedo ver en él un testigo falso adiestrado para perder á un hombre honrado. —Era claro que este sistema no agradaba á Mr. de Chandoré. —En otro tiempo, doctor, exclamó, no deciais eso... —Decia precisamente lo contrario, caballero contestó con dignidad Monsieur Seignebos. No habia estudiado bastante á Cocoleu y he sido su juguete, no trato de negarlo. Pero de esto precisamente deduzco una prueba de la astucia y la perversidad obstinadas de esos semi-idiotas y de su aptitud para proseguir un designio preconcebido. Despues de un año de experiencias, arrojé de mi casa á Cocoleu, declarando y creyéndolo cierto, que era incurable. La verdad es que él no quiso ser curado. Los labriegos, esos astutos y sagaces observadores, no se habian equivocado. Casi todos os diran que Cocoleu es más píllo que bruto. Es exacto. El

— 481 —

viado por ellos á su criado, escusándose con la multiplicidad é importancia de sus ocupaciones. —El hecho es, que esos cuatro dias los habia pasado en el hospital, en compañía de un colega suyo, médico del partido, enviado por el tribunal para proceder con union con el doctor Seignebos, á la examen del estado mental de Cocoleu. —Y esta experiencia es la que me trae, dijo en cuanto entró; esta experiencia, que si no la encarrillamos, lleva camino de arrebatar á Mr. de Boiscoran su más bella y más segura esperanza de salvacion. —Despues de lo que acababa de referirle Dionisio, ni Mr. de Chandoré ni Mr. Folgat daban gran importancia al estado de Cocoleu. —La palabra «salvacion» les hizo, no obstante, prestar atencion. No hay circunstancia que sea indiferente en absoluto en un proceso criminal. —¿Qué hay, pues, de nuevo, doctor? preguntó Mr. Folgat. 58

convicciones, ni que no supiese mostrarse deferente á la razon y á la templanza, s. en ellas se apoyaba cualquiera disseno de su parecer.

Ni los que le hallasen menos flexible ó halagüeño, á primera vista, dejarían de reconocer su fondo de honradéz, fundado en los sentimientos de la más pura religiosidad. Era esta hija en él á la vez de su doctrina, de su educacion, y de la piedad á que su espíritu propendia. Cosa de notar en estos tiempos, y en hombres doctos; en contraste con la incredulidad intolerante ó grosera, de que tantos ignorantes se precian, como título de superioridad, otorgado por su propio orgullo, y con el que se cierran los manantiales de la resignacion y el consuelo en la desdicha.

Ramirez Casas-Deza, que habia estudiado y amaba la Religion católica, solia repetir con tanta facilidad odas de Horacio, dísticos de Ovidio, ó largos trozos de Virgilio, como plegarias y salmos, versículos de la Biblia y parábolas de los Santos Evangelios. Familiarizado con lecturas tales, buscaba en los libros inspirados y en las sentencias del saber gentilicio, documentos de resignacion que sus apuros y adversidades le hacian mas necesaria.

Sus amigos sabemos á qué duras pruebas le sometió esta escasez de recursos, inferiores á sus necesidades, y casi regateados alguna vez á su ancianidad desvalida y digna de respeto. No se desmintió su conformidad cristiana en los pocos dias de su última y mortal dolencia, que ha puesto término á su vida el dia cinco del corriente mes de Mayo, aun no cumplidos sus setenta y dos años. Depositado en el cementerio de nuestra Señora de la Salud, en la sepultura que hace años le concedió la Municipalidad, deberá pronto señalarse el depósito de sus restos una losa funeraria, con la elegante inscripción latina que el mismo se compuso, como quien hace algun tiempo se preparaba para la muerte.

Interesado juzgamos el honor de las corporaciones populares y administrativas de Córdoba, y de las literarias, en que figuró en primera línea D. Luis Ramirez de las Casas-Deza, en tributar algun obsequio á la memoria del celoso patriota, que siempre procuró perpetuar y enaltecer las glorias de su país, y promover su bien. Si algo se hace por terminar la publicacion pendiente de alguna de sus obras; por coleccionar y dar á luz otras de sus escritos; por ofrecer en fin algun lenitivo de consuelo á la vindéz desamparada y á la orfandad que le lloran; los que recibimos el encargo de ejecutar la última voluntad de este honrado y distinguido escritor cordobés, nos podremos consolar de su pérdida, si logran buen éxito nuestros esfuerzos, por poner en el lugar que se merecen su nombre y su memoria.

Córdoba 9 de Mayo de 1874.

Seccion oficial.

De la parte oficial de la *Gaceta* del 23 copiamos las noticias siguientes:
Galicia.—El Capitan general participa que se han presentado á la co-

luna Gran seis individuos de las batidas facciones de Cancio y Osorio, y que anteayer entraron presos en Logo el cabecilla Piche, que era el terror de determinadas comarcas, y cuatro más de su partida.

Burgos.—El Gobernador militar de Santa der da conocimiento de haberse presentado á rebulto al Comandante militar de Castro cinco carlistas de la faccion Gutierrez.

Publica la *Gaceta* del 23 el decreto encaminado á alejar en lo posible á los empleados públicos de las corrientes políticas, y á poner un dique á la empujamiento, que tan funesto desarrollo ha adquirido en nuestro país. Hé aquí la parte dispositiva de dicho decreto:

«Artículo 1.º Los empleados del gobierno pertenecientes á la administracion civil y económica de la Peninsula, cuyos sueldos excedan de 1500 pesetas, no podrán ejercer sus cargos en las provincias de su naturaleza, en las de su vecindad dos años antes de sus nombramientos, ni en las que posean bienes raíces ó ejerzan alguna industria, granjeria ó comercio.

Art. 2.º Se exceptúan de la incompatibilidad establecida en el artículo anterior, los destinos correspondientes á la administracion central, á la de la provincia de Madrid, y á aquellos para cuyo desempeño se exija la prestacion de fianza.

Art. 3.º Los empleados actuales que se hallen comprendidos en el artículo anterior, lo manifestarán ante el gobernador de la provincia en que sirvan, por medio de una declaracion duplicada, escrita y firmada de su puño y letra, en el término de cuarenta dias, á contar desde el día de la publicacion de este decreto.

Los que no tuviesen ninguna de dichas incompatibilidades lo declararán asimismo en la forma y plazo anteriormente expresados.

Art. 4.º Idénticas declaraciones que á los empleados actuales se exigirán á los que se nombren en lo sucesivo en el acto de cesarles en sus destinos.

Art. 5.º La falta de verdad en las declaraciones á que se refieren los dos artículos precedentes, será castigada con arreglo al 316 del Código penal.

Art. 6.º Los gobernadores de las provincias remitirán en el término de sesenta dias á los respectivos ministerios, una de las declaraciones que cada funcionario ha de hacer, acompañando relacion separada de los que resulten con incompatibilidad, segun el contenido de aquellas.»

Tambien publica el periódico oficial los decretos del ministerio de la Guerra promoviendo al coronel mas antiguo del cuerpo de Ingenieros don José Almirante y Torroella al empleo de brigadier director subinspector del espresado cuerpo, en la vacante ocurrida por pase á situacion de cuartel del de la propia casa D. Francisco Alemany y Gil de Beruabé, y disponiendo se encargue accionadamente de la direccion general de administracion Militar, el subdirector del cuerpo administrativo é interventor general del ejército.

Publica la *Gaceta* el decreto nombrando director general de Contribu-

ciones á D. Federico Hopp; ministro que ha sido del tribunal de Cuentas de la nacion.

Asimismo inserta la *Gaceta* la circular del señor ministro de Hacienda á los directores generales de su departamento, encareciendo la necesidad de dar vigor y actividad extraordinarias á los resortes administrativos y de que los centros económicos provinciales hagan efectivos, sin contemplaciones y con justicia, las contribuciones corrientes, plazas por venta de bienes del Estado y productos de las rentas, y realizar inmediatamente atrasos crecidísimos en todos estos conceptos que el gobierno conoce, y los cuales constituyen una buena parte de los caudales públicos, que existe improductiva en poder de particulares.

Una orden del ministerio de Hacienda dispone que los contribuyentes que quieran utilizar la facultad de satisfacer en billetes del Tesoro la tercera parte de sus cuotas, conforme á la orden de 25 de febrero último, podrán verificarlo hasta el 31 del mes actual, llenando los requisitos prevenidos en la circular de 9 de marzo próximo pasado; en la inteligencia de que trascurrido dicho plazo, los jefes económicos dictarán las disposiciones oportunas para que el pago se verifique solo en metálico y en ningun caso se permita la acumulacion de cuotas.

Por decreto del ministerio de la Gobernacion se nombra oficial de la clase de primeros de dicho ministerio á don Manuel Garrido, ex-diputado á Cortes.

Asimismo publica la *Gaceta* los decretos del ministerio de Fomento, admitiendo la dimision al oficial de la clase de segundos D. Gonzalo Calvo Asensio; nombrando director general de Instruccion pública á D. Victor Arnau; de Obras públicas á don Lino Peñuñal y Forvesa; de Agricultura, Industria y Comercio á D. Bernardo Iglesias; oficiales de la clase de segundos á don Francisco Santa Cruz y Gomez y don Indalecio Morales de Sotillo; y ascendiendo á oficial de la clase de terceros á don Frutos de la Revilla, auxiliar mayor de dicho ministerio.

La *Gaceta* del 24 no publica noticias de la insurreccion carlista. En una nota del ministerio de la Guerra se dice que carecen de importancia las recibidas en dicho centro hasta la madrugada de hoy.

Alcalda popular de Córdoba.

Recaudado por especies sobre arbitrios de comer, beber y arder en el dia 23, 24 y 25.

Secciones.	Pts.	Cts.
Central.	494	14
Primera.	684	55
Segunda.	1546	83
Tercera.	504	47
Cuarta.	1154	78
Matadero.	2341	56
Total.	6720	33

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia de España* y

demás periódicos copiamos las noticias siguientes.

Los operarios de Valeneta partidarios de la libertad del trabajo, están siendo víctimas de los insultos y provocaciones de otros de la misma clase, pero mas bullangueros y mas trabajadores sin daga.

Por esta razon y con el fin de evitar desagradables cuestiones, la autoridad superior de la provincia ha mandado situar agentes de orden público en las puertas de los talleres de cubria, donde las agresiones suelen ser mas frecuentes.

El general Echagüe estaba ayer en Miranda; el general en jefe en Vitoria. De la incursion proyectada por los carlistas en la seña; pero se asegura que Dorregaray la desista para conjurar la guerra que le haría los suyos.

El general Echagüe sufrió hace dias la caída de un caballo, que no le ha impedido continuar sus marchas.

Habia bastantes enfermedades, aun cuando todas leve, de resultados de la mala situacion de Somorrostro. Esperábase que la actividad restableciera las escuelas de los niños sanitarias de nuestros soldados.

Hoy han sido prestos en capilla en Burgos dos reos militares. La asociacion de la Cruz Roja y otras personas distinguidas de aquella ciudad han pedido por telégrafo al gobierno el indulto para estos dos desgraciados.

El general Moriones ha remitido ya firmadas al ministerio de la Guerra las propuestas de La Guardia, Onton y 24 y 25 de febrero en Somorrostro.

Procedentes de los hospitales militares de Logroño y Haro han llegado hoy á las tres de la madrugada al de esta plaza 200 heridos y enfermos, á cargo del segundo ayudante médico del cuerpo de sanidad militar D. Valenciano del Rey y Fés, quien dejó tambien á su paso por Valladolid 54 de las mismas procedencias.

Ha sido sancionado á la última pena el presidiario de Ceuta que con premeditacion y enajenamiento dió muerte en abril pasado á un capataz de aquel presidio.

Zaragoza, 20.—Los dos batallones de la reserva que anteayer salieron para tierra baja han regresado hoy, marchando hacia Calatayud.

Se han recibido partes de hallarse la faccion Marco de Bello y otras en Atea, amagando el partido de Calatayud y aun esta poblacion, segun algunos, ó tal vez La Almunia.

Santander, 21.—Ayer circuló la noticia de que una division carlista, compuesta de tres batallones, se habia dirigido á Ramales, sorprendiendo á una columna de Guardia civil que habia allí, y que la componian 140 hombres.

Los carlistas atacaron, en efecto, aquel pueblo, rechazándole victoriosamente los guardias civiles despues de un rudo combate, siendo herido un capitán y seis individuos. Ocho de estos, que se hallaban fuera de la poblacion sin armas, fueron hechos prisioneros por los carlistas, quienes dice que quemaron dos ó tres casas. Parece que sus pérdidas consisten en dos muertos y ocho heridos graves.

Los carlistas han destruido la linea telegráfica establecida entre Castro y Portugalete, no habiendo en la

actualidad mas medio de comunicacion que la navia con Bilbao.

El general Sola, aunque todavia no completamente curado, se propone volver á operaciones para principios del mes próximo.

El lunes llegó á Miranda de Ebro la division Catalan consistiendo en 800 piezas, fuerza de infanteros y unos 400 á 1000 caballos. El martes á las tres de la mañana salió toda la division, con unos 300 carros que llevaban tola clase de abastos para Vitoria.

Posteriormente hemos recibido nuevas noticias de Vinaroz que adelantan algo á las anteriores. El dia 13 se encontraban en aquella poblacion los recaudadores de la contribucion, acompañados de una pequeña fuerza; pero se retiraron precipitadamente á Amposta, á donde se dijo que iban con el objeto de recibir á D. Alfonso y doña Blanca. No sabemos todavia si será cierta la entrada de esos personajes, porque son muchas las veces que se ha anunciado su venida, sin que por ello llegase á realizarse.

La *Gaceta internacional* de Bruselas dice que el ex general cantonalista Ferrer ha llegado á aquella capital y presentado en la legacion de España. Se le supuna espantado de lo que vale en esos momentos que se ha anunciado su venida, sin que por ello llegase á realizarse.

Aun no ha llegado al consejo Supremo de la Guerra la causa que se instruye en Zaragoza con motivo del asesinato perpetrado en la persona del malogrado jefe militar Sr. Liagostera.

Una nueva desgracia ha vuelto á llenar de amarga pena á los señores duques de Montpensier. Su hijo el infante D. Luis, niño de siete años, acaba de morir en Paris. Tiene razon la *Epooca* cuando dice que mientras en Madrid la politica, sin respetar heridas aun abiertas, se complacía en mezclar en sus cálculos el nombre del duque de Montpensier, este ilustre príncipe veía tal vez, como hace apenas un año, á la cabecera del lecho mortuario de su único hijo varón. Con premeditacion el inmenso dolor que experimentarían los padres del malogrado príncipe, del cual pueden estar ciertos que participaron los cuantos conocen sus sentimientos y altas cualidades.

Desde algunos periódicos que la actitud de la Inglaterra y la Alemania parece ser cada dia más adentada en el sentido de «cordialidad» hacia España; que la primera de dichas potencias ha declarado que verá con gusto cualquier solucion pacífica y parlamentaria que cierre de una manera definitiva el período de interinidad por que España atraviesa, y que el representante inglés, desoso tambien de demostrar las consideraciones que merecen el señor duque de la Torre y el gobierno, preparaba en su obsequio un magnífico baile, que ha sido sustituido por una comedia que el Sr. Layard ofreció á los señores jefes del Estado, atendido á que este declina el honor de asistir á aquella fiesta; en tanto que nuestro ejército está viera empeñado en la guerra civil.

Segun telegrama del capitán general de Cuba, recibido ayer en el mi-

El médico comenzó por cerrar cuidadosamente las puertas, y colocandole sobre la mesa su baston y su sombrero de anchas alas:

—No, no hay nada de nuevo, contestó. Continúase, en cuanto al pagado, en querer perder á Mr. de Boisecron, y respecto al porvenir no se retrocede ante ninguna manobra...

—¿Quién es? preguntó Mr. de Chandoré.

El doctor se encogió de hombros desdenosamente.

—Verdaderamente, ¿tenéis que preguntarme eso? contestó. Los hechos, sin embargo, lo expresan bien claramente. Por lo demás, escuchad. En nuestro departamento, como en varios otros, se encuenra, tengo el honor de confesarlo, un cierto número de médicos que no se hallan á la altura de su importante mision, y que, para hablar con claridad, son asnos con albarda...

El doctor hacia gestos tan singu-

quiere experiencia. Es capaz de astucia y de disimulo. Odia, ama ó teme. Si bien no es siempre tratable, es, sin embargo, accesible á las sugerencias de otro. Légame fácilmente á ejercer sobre él un dominio absoluto. La inconsecuencia de sus designios es característica, y no obstante, con frecuencia su obstinacion es indomable y puede fijarse en una idea con pertinacia extraordinaria. Por último, los imbéciles, precisamente á causa de esa semi-lucidez, son peligrosos frecuentemente. Entre ellos se encuentran casi todos esos miserables monomaniacos que la sociedad se ve obligada á secuestrar á falta de medios con que referir á sus instintos.

—¡Muy bien! exclamaba Monsieur Folgat, que en las frases del doctor encontraba quizás los elementos de una defensa, muy bien!

—El doctor se inclinó.

—Tal es, Cocolen, añadió. Siguese de esto que yo le creo responsable de

que dispone perfectamente de sus manos, que trepa como un mono á los árboles para coger nidos y que franquea de un salto fosos de diez pies... Ciertamente, no pretendo decir que tiene una inteligencia normal; pero sostengo que es preciso clasificarle entre esos imbéciles que pueden tener desahogada ciertas cualidades, y unen en sus ideas, en cierto modo más esenciales...

Mr. Folgat eschaba al doctor con todas las señales de un poderoso interés; pero no sucedía lo mismo á Mr. de Chandoré.

—Entre un idiota y un imbécil, comenzó.

—¡Hay un abismo! exclamó monsieur Seignebois.

Y en seguida con una volubilidad admirable:

—El imbécil, prosiguió, encierra destellos de inteligencia. Se le hablar, expresar sus sensaciones, definir sus deseos, asociar las ideas, comparas sus impresiones, recuerda, ad-

lares, que apesar de lo grave de la situacion costóle trabajo á monsieur Folgat reprimir una sonrisa.

—Pero hay uno de esos asnos, prosiguió, que por lo espeso del casco y lo largo de las orejas se sobreponen en mucho á todos los demás... ¡qué bien! este ha sido el que con sumo cuidado ha designado el tribunal para que se una á mí.

Sobre este punto era prudente con tener á verbiidad del doctor Seignebois.

—En una palabra? interrogó Mr. de Chandoré.

—En una palabra, caballero, mi doctor colega está absolutamente persuadido de que su mision de médico legal consiste únicamente en razonar con el boncle diciendo amén á todas las antífonas de la sumaria. «¡Cocolen es idiota!» declara perentoriamente Mr. Galpin-Dayeyine. «Ló que se serle», contestó mi sabio colega. «Si ha hablado en el momento del crimen ha sido á conse-

Ministerio de Ultramar, no ocurría novedad alguna: antes al contrario, la marcha general de los asuntos de aquella Antilla es relativamente buena y camina a un notable mejoramiento.

21 de Julio.
Es grande el disgusto que se deja sentir en este pueblo por la falta de pagos a la marina y clases pasivas. A la primera se la deben sus haberes desde el mes de enero y las segundas desde nueve meses que no perciben un maravedí de los suyos.

Santander, 22.
Ayer ocurrió un incendio en una de las casas de la calle de Vargas, en la cual pereció un niño, según se nos ha dicho.

Diése, con visos al parecer de certeza, que los voluntarios armados por nuestra diputación, unos 90 próximamente, han tenido un encuentro con los carlistas en las Cabañas de Virvius.

Según de público se asegura, el resultado de la acción ha sido desfavorable para las armas leales que fueron atacadas por fuerzas muy superiores de infantería y caballería.

Dorregaray ha vuelto a la prianza de D. Carlos y hace con él frecuentes escursiones a Galdacano, en donde se resuelve los arduos problemas políticos y económicos de su causa.

Los carlistas tratan de imponer a Vizcaya un impuesto de guerra de diez millones de reales.

Velasco ha recobrado su prestigio merced a ciertas promesas belicosas que han levantado algún tanto el abatido espíritu de los suyos.

Parece que ha quedado abierto en Vizcaya el servicio telegráfico organizado por los carlistas.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Lisboa, 22.—El «Diario popular» haciendo cargo de un sueno del «Imparcial» referente a la residencia en Lisboa de los republicanos españoles Cala, La Rosa y Garrido, dice que no son emigrados, y que el gobierno portugués no podía, sin faltar a las leyes de la hospitalidad, obligarlos a marcharse de Portugal.

Londres, 21.—El emperador de Rusia y el gran duque Alejandro han salido hoy para Bélgica.

Paris, 22 (8 y 40 noche).—El ministerio está constituido en esta forma: El general de Cissey, ministro de la Guerra y vicepresidente del Consejo de ministros; el duque Decazes, ministro de Estado; Fourton, de Gobernación; Magre, de Hacienda; Talband, de Justicia; Canaux, de Obras públicas; Gourat, de Comercio; Comont, de Instrucción pública, y Montaignac, de Marina.

Paris, 22 (11 y 50 noche).—El señor Mendez Leal, ministro de Portugal en Paris, presentará sus credenciales al mariscal Mac-Mahon mañana en el palacio del Elysio.

Lisboa, 22.—Ha llegado el vapor de guerra argentino «Paraná», construido en Inglaterra. Sigue para Buenos Aires.

Este vapor y otros fueron encargados por el gobierno argentino cuando se hablaba de guerra con el Brasil.

Lisboa, 22.—El gobierno está dispuesto a decretar en breve la abolición de la esclavitud en San Tomás.

No ha salido aun el ministro de Guerra, Sr. Komes, para las provincias de Alentejo y Algarvo.

Gaceta.

Corporación provincial.

La Diputación de esta provincia ha quedado constituida del modo siguiente: **Por Córdoba.** Sres. Conde de Cañete de las Torres, D. Juan J. Barrios, Conde de Arceles del Rio, D. Francisco Suarez Varela y D. Joaquin Vasconcelos. **Por Lucena.** Sres. D. Joaquin Alvarez de Sotomayor, D. Juan Martínez del Villar y D. Vicente de Honor. **Por Fuente Obejuna.** Sres. D. José Cañadilla y Caballero y D. José Francisco de Arceles. **Por Montilla.** Sres. D. Luis Albornoz y D. Francisco Ribbón. **Por la Rambla.** Sres. D. Pedro Adamuz, D. José Villafraña y D. Juan J. Sánchez Guerra. **Por Aguilar.** Sres. D. Manuel de Tisador y López Berrio, D. Narciso Carretero y D. Eduardo Esteban. **Por Cañete.** Sres. D. Antonio Uña y D. Car-

los Delgado Parejo. **Por Castro del Rio.** Sres. D. Manuel Bosch y don Manuel Matilla. **Por Hinojosa.** Señores D. Fernando Calzadilla y D. Tomás Blasco Perea. **Por Montoro.** Señores D. Baltasar Gomez, D. Juan Gimenez Molleja, D. Teodoro Espinosa y Decombes, D. Rodrigo Parnadillo de Mesa y D. Juan Bastilla y Herrea. **Por Priego.** Sres. D. José Gonzalez Olivares, D. Eduardo Chavarrí y D. Silverio Asencio Bonell. **Por Baena.** Sres. don Rafael Santa Ella y D. Diego Molina Moreno. **Por Pozoblanco.** Sres. don Bartolomé Ayllon, D. Juan Angel Gallardo y D. Mateo Garcia del Prado. **Por Posadas.** Sres. D. Luis Serrano, D. Francisco Milan y D. Martin Cuellar. **Por Rule.** Sres. D. Isidro Molina Moreno, D. Demetrio Casañez y don Antonio Carbonell. De estos señores han sido nombrados Presidentes y Vice-presidente de la Diputación los Señores D. Joaquin Alvarez de Sotomayor y D. Fernando Calzadilla. Para componer la Comisión provincial han sido designados: el Excmo. Sr. Conde de Cañete de las Torres, Vice-Presidente; y vocales los Sres. D. Juan José Barrios, Conde de Arceles del Rio, don Teodoro Espinosa y Decombes y don Isidro Molina Moreno, los cuales al tomar posesion de sus cargos el día 24 renunciaron a favor de la provincia el sueldo de 16.000 reales que les corresponde.

Un recuerdo.—En este número publicamos el artículo necrológico que en su día digimos habia sido leído por D. Francisco de B. Pabon, su ilustrado autor, en la sesión solemne de la Academia de ciencias en que se trató de honrar la memoria del distinguido literato cordobés D. Luis Maria Ramirez y de las Casas-Deza. Nada decimos de este notabilísimo trabajo, que pueden apreciar nuestros lectores, sino que es digno de su autor y de la persona a cuya memoria se dedica.

El vigia.—La feria de la Salud—ya dando tumbos se marcha.—Vaya la feria en buen hora,—si la salud queda en casa.

Toros.—La primera corrida tuvo lugar en medio de una lluvia constante, tal que no se debe jugar la lidia. Sin embargo, se puede asegurar que el ganado fué excelente y la gente cupió bien. Ocurrió un incidente muy desagradable y tal vez nuevo en los festejos del toreo. El segundo toro saltó la barrera por la puerta principal de entrada, por cuyo estrecho postiguillo intentaron huir una muger natural de Lucena y un cabo de municipales; ambos no cabian y ambos fueron víctimas de la fiera, pues la infeliz fué despedazada, quedando muerta en el acto, y el municipal mal herido. Si los agentes de la autoridad que estaban allí para eso, y que no habia pocos, hubieran aprendido de memoria las oportunas disposiciones de la autoridad y las hubieran hecho obedecer, ni aquella muger ni otra persona hubiera estado en la barrera hallandose el toro en la plaza.

Efectos.—Ayer tuvimos gran fiesta de tejas arriba, que no estaba anunciada en el programa de feria, pues nos vimos favorecidos por una tormenta, o mejor dicho por una ininidad de tormentas, que nos regaron de lo lindo, que causaron gran destrozo en el real de la feria con fuertes granizadas, y que con un horroroso trueno lanzó una chispa sobre la menpera de cristales del café Suizo, que afortunadamente se corrió a uno de los muros sin causar a los concurrentes mas que un susto.

Suspension.—Antesayer tarde se suspendió por la autoridad local la segunda corrida, tomando en consideracion un informe del arquitecto que aseguraba no estar el piso en buenas condiciones para la lidia. Esta orden fué comunicada al digno presidente de la sociedad que en la plaza, el que ya habia tomado sus disposiciones para secar y preparar el piso y que se guía lo comunicó a los espadas, cuando éstos y sus cuadrillas se disponian a vestirse para dirigirse a la plaza.

Expresion.—No hemos oido una mas estrepitosa que la del entusiasmo del público cuando en la corrida del domingo murio a manos de Lagartijo el toro que acababa de producir un terrible catastrofe en la barrera. La habilidad del diestro cordobés parecía que de finca en la abrumada pesadumbre que oprimia todos los espíritus.

La red.—Con motivo de la festividad del Corpus y corrida de toros en Sevilla habrá un tren con gran rebaja de precios que saldrá de Córdoba a

las doce de la noche del tres al cuatro de Junio y llegará a Sevilla a las cinco y treinta minutos de la mañana del mismo día cuatro. Regresará de Sevilla saliendo a las doce y treinta minutos de la madrugada del cinco, llegando a Córdoba a las seis de la mañana. Los precios serán de ida y vuelta desde Córdoba a Sevilla veinte y seis reales en segunda clase y quince en tercera.

Lágrimas.—El líame empieza la entrega en la caja de esta capital de los mozos de la provincia, correspondientes a la reserva del presente año.

Secretaria.—Por razones de delicadeza ha renunciado nuestro apreciable amigo don Rafael Ramirez de Arellano el cargo de secretario de la comision para la exposicion del Casino industrial.

Actas.—Se han publicado las de la Comision provincial hasta el día ocho del corriente.

Horrores.—El día de ayer fué completo. Frio; inundaciones; granizos; truenos; centellas; pérdidas considerables en la feria y fuera de ella. Al año actual le faltaba este detalle. ¡Pero qué detalle y qué año!

Subasta.—El ocho, nueve y diez de junio se subasta en Puente Genil el pasaje por el puente, los locales que no ocupan las escuelas y el a bitrio sobre la via pública.

Efemerides.—Hoy.—1834.—Doña Maria de la Gloria ocupa el trono de Portugal.—1871.—La Commune manda fusilar cuatro sacerdotes.

Cangrejos.—Hoy llegado a esta capital varios de los prisioneros carlistas procedentes de la partida del señor Ciracual y que fueron llevados a Cuba.

Infeliz.—Haciéndose cargo un celega sevillano de la anticipacion de los exámenes para los estudiantes incluidos en la quinta de los diez y nueve años, termina con esta oportuna consideracion: «El pobre escolar que lleve calabazas y luego tenga que coger el Remington, está divertido.»

Circular.—El Sr. Gobernador civil ha dirigido una a los alcaldes de esta provincia para que don el debido cumplimiento a las ordenes de las autoridades militares.

Industria.—Se ha solicitado el registro de doce pertenencias de la mina plomiza La Trinidad, sita en el paraje de los Higüillos, término de Hinojosa.

Seguros.—Se ha fundado en Paris una agencia con el nombre de «La seguridad de los maridos», cuyo objeto es vigilar a las damas que concurren a los baños de mar. Todas las semanas se darán informes a los maridos de la conducta de sus mujeres. Esta sociedad anónima está fundada por un inglés de maneras distinguidas, y caballero de muchas ordenes.

Vista pública.—El sábado se celebrará ante la Comision provincial la de los recursos entablados contra varios acuerdos del ayuntamiento de Palenciana.

Renuncia.—Se ha devuelto al Ayuntamiento de Cañete para que resuelva la instancia de don Simon Moyano, sobre renuncia del cargo de primer teniente de Alcalde.

¿Quien se embarca?—El cinco de junio próximo se subasta en las casas capitulares de Montoro el arrendamiento de la barca de Arenoso.

Amillaramiento.—El de Encinas reales se halla ya manifiesto hasta el cuatro de junio.

Revista.—Con creciente éxito sigue publicandose la revista ilustrada «El Bazar.» Hé aquí los artículos y grabados que contiene el número trece: Texto. Crónica de «El Bazar.»—Los grabados. «Celebraciones contemporáneas:» Federico Soler («Serafín Pitarra»). «La, íd de amor,» novela de Fernandez y Gonzalez. «El primer millón» por Julio Nombela. «La insurreccion primaria debe hacerse obligatoria en España, por D. Tomas Aranguren.—La comedia de la vida, por Juan de Luz.—Una funcion en Segovia.—Charada.—Solucion a la charada del número doce.—Grabados. Vista de Darango.—«Celebridades contemporáneas:» Federico Soler.—La capilla de toreros en Madrid.—Tipos cubanos: La duquesa mulata.—El «Drago,» árbol gigantesco de la ciudad de Orotava.

COMUNICADO.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA: Mi estimado amigo. Sirvase V. dar cabida en su periódico a las siguientes

tes líneas, a cuyo favor le quedará agradecido su afectísimo s. s. q. b. s. m., Amadeo Rodriguez.

Al reconstruirse la plaza de toros de Córdoba se introdujo la reforma de cerrar las entradas al tendido por la galería de servicio que los rodea. Manifiesté mi oposicion a esta medida fundada en los graves riesgos que amenazaban a los espectadores que llegarán despues de empezada la funcion ó tuvieran que retirarse antes de terminada.

La junta de comision de obras asociada con personas inteligentes en el arte... del toreo, falló debia hacerse aquella mejora fundada en

- 1.º Aumento de localidades.
- 2.º Vigilancia especial para que los asientos de sol no pasaran a sombra.
- 3.º No haber necesidad de una seccion en acomodadores en cada celava.
- 4.º Estar así dispuestas todas las plazas de Andalucía y no haber ocurrido nunca nada desagradable en la de Sevilla, tomada por tipo.

Habiendo demostrado una terrible y sangrienta esperiencia la sinrazon del cerramiento, la sociedad no dudó se apresurará a poner las antiguas entradas, tanto mas, cuanto que el trabajo es sencillísimo, consistente en desobstruir los antiguos claros que intencionalmente se conservaron sin destruirlos.

Córdoba 26 de Mayo de 1874.—El arquitecto, Amadeo Rodriguez.



LA SEÑORA
D.ª ANA GARCIA DE SANCHEZ
ha fallecido.

Su viudo, hijos, hermanas, sobrinos, director espiritual y demás parientes y amigos de la difunta (q. e. p. d.) suplican a las personas que por un olvido involuntario no hayan sido invitadas, se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que se ha de celebrar hoy a las nueve de la mañana en la Iglesia Parroquial de San Pedro, a cuyo favor le viviran agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despierte en el cementerio.

Boletín religioso.

Hoy.—Santa Maria Magdalena de Pázzis, virgen.

JUBILO CIRCULAR.—Hoy.—Iglesia de Trinitarios calzados, devocion a San Felipe Neri, en sufragio de la señora doña Teresa Magenis de Cagides.

Hoy, cuarto día de novena a Santa Rita de Casia, en la Iglesia del exconvento de San Agustín, a las oraciones.

Segundo día de novena a nuestro Sra. de Villaviciosa, en la Iglesia de S. Juan de Letran, a las oraciones.

Todos los días a las oraciones y los festivos a las seis de la tarde se verifican en la Iglesia de San Pedro Alcántara los ejercicios del Mes de Maria ó flores de Mayo, por la Real Archicofradía del culto diario a la Santísima Virgen. Los domingos con sermon.

Igualmente se verificarán referidos ejercicios, a las oraciones, en la Iglesia auxiliar de San Basilio, en la de Trinitarios calzados y en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora.

Igualmente se verificarán los mismos ejercicios en la Iglesia del exconvento de San Pablo, y los domingos habrá sermon.

Tambien en la Iglesia de San Cayetano se celebrarán los mismos ejercicios en honor de Nuestra Señora del Carmen, a las seis de la mañana, y en los días festivos por la tarde a la misma hora se repetirá el ejercicio de la mañana.

Los asociados a la Corte de Maria visitaran hoy la imagen de Ntra. Sra. del Socorro, en su iglesia.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CORDOBA.

Funcion para hoy Miércoles, 16 del último abono, octava del de feria y última del abono. La preciosa comedia en tres actos, «Por él y por mí.» Por la primera pareja y todo el cuerpo coreográfico, el aplaudido baile nominado, «La estrella de Andalucía.» La pieza en un acto, «Lo que sobra a mi mujer.» A las nueve en punto. Entrada principal, 5 rs.—Id. al paraiso, 3. Precios de las localidades.—Palcos proscenios del tercer piso, 60 rs.—

Plateas, palcos principales y de luto, 50.—Palcos segundo, 30.—Butacas, 6.—Delanteras de anfiteatro, 4.—Asientos de 1.º, 2.—Sillones y delanteras de paraiso, 3.—Palcos reservados de cuarto piso, 20 rs.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía dramática española dirigida por el eminente artista D. Pedro Delgado.—Funcion para hoy con gran baja de precios.—El drama fantástico en siete actos, dividido en dos partes, titulado «Juan Tenorio.»—A las nueve. Precios de las localidades.—Palcos, 20 rs.—Plateas, 15.—Butacas, 3.—Lunetas, 2.—Asientos de galería, 1.—Entrada principal, 3.—Id. al piso alto, 2.

GALERIA DE FIGURAS DE CERA, civil, militar y religiosa, situada en el Real de la feria.

Gran esposicion, en la que se verá un gran número de personajes distinguidos, cuya agradable sorpresa se reserva a las personas que tengan a bien visitar este museo, el mas hermoso y rico que se ha visto.

Entrada 2 rs.—Niños y soldados con uniforme, media entrada.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 24 de Mayo de 1874.
Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo:

Hoy se han presentado al Ministro de la Guerra comisionados de Guadalajara y Cuenca en solicitud de que se envíen fuerzas para perseguir a las facciones, que cometen todo género de escacciones en los pueblos de dichas provincias.

La primera medida tomada por el gobernador civil de Avila ha sido destituir a la Diputación provincial y nombrar otra nueva, compuesta de personas identificadas con la actual situacion.

El Ministro de Estado ha tenido esta mañana una conferencia con el representante de Prusia (oficioso). Hemos oido asegurar que la mision del enviado de Bismark tiene efectivamente grande importancia para España y alguna potencia extranjera, pero sin espresar cual sea por lo delicado del asunto, no siendo difícil adivinarlo dadas las circunstancias en que se encuentra Alemania respecto a nuestra vecina republica. A hombres encañonados, muy experimentados en la politica, hemos oido espresarse sobre tan trascendental asunto de una manera no satisfactoria a los planes de Bismark, y a los cuales nuestro pais debe permanecer neutral, debiendo ocuparse el gobierno en cerrar pronto el plazo constituyente para quitar todo pretexto a nuevas complicaciones en el exterior.

El viaje de dicho representante continúa dando lugar a comentarios y acaloradas discusiones.

No es completamente exacta la convencion diplomática que da hoy el «Imparcial.» Segun noticias oficiales a Berlin va Rascon; a Viena Mazo; a Italia de Blas; a Méjico Sanz, y a Tángor Patsot. Respecto de Suiza, Washington, Lisboa y Bruselas no hay acordado nada hasta ahora.

Hoy no ha habido Consejo de Ministros con motivo de la festividad del día. De las operaciones del Norte nada nuevo se sabe a las cinco y media de la tarde.

La Liga de contribuyentes de Madrid, en su última reunion, acordó resistir colectivamente el plazo de cualquier contribucion ó impuesto extraordinario que pudiera meditar en estos momentos el nuevo Ministro de Hacienda.

A las dos de la madrugada de hoy se ha notado en Alicante un temblor de tierra de Oriente a Occidente que duró unos diez segundos, sin que ocurriera desgracia alguna personal.

La faccion Lado Costas, compuesta de quince hombres, fué batida ayer en Santa Maria de Saa, distrito de Monforte, por la columna mandada por el capitán de artillería D. Ricardo Munar, causándole tres muertos, ocho prisioneros, entre estos un cabecilla, y dos heridos graves.

Las propuestas de recompensas formuladas por Moriones por las acciones de La Guardia, Onton y Montañón, han sido despachadas hoy favorablemente por el Ministro de la Guerra.

El correspondiente.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

